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В умовах трансформації, що відбувається в суспільстві та економіці

України, потрібно вивчити низку проблем розвитку освіти, які ще

малодосліджені, а саме: доступність професійної освіти для різних верств

населення; роль навчальних закладів як центрів програмування регіонального

розвитку та чинника підвищення доступності освіти для мешканців регіону;

можливості запровадження ринкових механізмів формування ринку послуг

професійної освіти.

В Україні проводяться численні дослідження ринку професійної освіти. В

економічній науці провідними напрямами наукових пошуків насамперед є:

макроекономічна роль професійної освіти (Л.Антошкіна, О.Грішнова,

І.Каленюк, Н.Верхоглядова), її організаційно–економічний і фінансовий

механізми (Т.Боголіб, Г.Євтушенко, В.Куценко), менеджмент і маркетинг в

освітній сфері (Л.Батченко, Г.Дмитренко, М.Матвіїв, Т.Оболенська),

формування кадрового потенціалу (С.Бандур, М.Долішній, Т.Заяць, А.Криклій,

Р.Патора, У.Садова, Л.Семів, О.Хомра, Л.Шевчук, Л.Янковська) та ін.

В умовах трансформації, що відбувається в суспільстві та економіці

України, потрібно вивчити низку проблем розвитку освіти, які ще

малодосліджені, а саме: доступність професійної освіти для різних верств

населення; роль навчальних закладів як центрів програмування регіонального

розвитку та чинника підвищення доступності освіти для мешканців регіону;



можливості запровадження ринкових механізмів формування ринку послуг

професійної освіти.

Мета дослідження полягає в розробці теоретико–методичних засад і

практичних підходів до формування ринку послуг професійної освіти, його

вдосконалення та забезпечення регіоналізації і соціальної зорієнтованості.

Розглянути загальну характеристику провідних наукових школ етнічності, а

також розглянути основні положення сучасних концепцій етнічності.

Соціально–економічні процеси в Україні зумовили появу досліджень,

об’єктом яких є ринок освітніх послуг. Проте, в публікаціях з цієї тематики

здебільшого обґрунтовується вузьке розуміння ринку як сукупності відносин у

процесі надання платних послуг, що не відображає сучасних світових тенденцій

розвитку професійної освіти. Так звані «неринкові освітні послуги» є частиною

ринку, яка безпосередньо визначає його основні параметри. Використання

такого розширеного тлумачення ринку дає підстави до вивчення надзвичайно

актуальних для науки і практики питань ролі професійної освіти в забезпеченні

сталого регіонального розвитку та створення механізмів підвищення

доступності послуг професійної освіти для населення в умовах її

комерціалізації.

«Ринок послуг професійної освіти» як сукупність відносин, що виникають

у процесі задоволення наявної та формування перспективної потреби в

послугах професійної освіти, а також форма поєднання елементів ринкової

саморегуляції з елементами державного регулювання. Уточнено економічну

сутність суб’єктів ринку, а також принципи функціонування ринку з

урахуванням сучасних процесів глобалізації і регіоналізації економічного

простору та виходячи з потреби створення системи безперервної освіти [10;13].

На відміну від традиційного тлумачення «якість професійної освіти» якість

професійної освіти розглядається як сукупність властивостей усього освітнього

процесу, що надає йому здатності задовольняти освітні потреби конкретних

споживачів і суспільства загалом, а саме: якість суб’єкта надання освітніх

послуг, якість процесу навчання, а також якість знань, умінь і навичок



споживача освітньої послуги з погляду відповідності його освітньо–

професійних характеристик конкретним стандартам і суспільним потребам.

Такий підхід відображає розуміння якості освіти з позиції створення наскрізної

системи моніторингу якості та відповідає критеріям міжнародних стандартів

якості ISO.

Проблема доступності професійної освіти розглядається як співвідношення

між сформованими очікуваннями й об’єктивними можливостями громадян, з

одного боку, та фактичними можливостями держави й інфраструктури ринку

послуг професійної освіти, з іншого.

Етнічний ренесанс середини ХХ ст. започаткував гострі дискусії західних,

а потім і вітчизняних вчених, навколо етнічної сфери суспільного життя. У

західній політології існує безліч підходів, напрямків та шкіл дослідження

етнічності. І хоча нічого принципово нового у галузі теоретичної етнології

запропоновано не було, сам факт активної дискусії з проблем етнічності

свідчать, що не можна вважати ту чи іншу точку зору, навіть якщо сьогодні

вона визнається більшістю дослідників, остаточною [5].

Підвищена увага учених та політиків до етнонаціональних проблем

свідчить про пошук найефективніших шляхів їхнього врегулювання.

Аналізуючи міжетнічні відносини, скажімо в такому аспекті, як можливі шляхи

подолання конфліктних ситуацій, напруги в національних відносинах тощо,

бачимо що важливого значення набувають характеристики соціальної та

етнокультурної сфери, в якій, власне, і здійснюються міжетнічні контакти,

спілкування, зв’язок та взаємодія і проявляється соціальне, ідеологічне

значення етнічності як для статусу тієї чи іншої групи, так і для етносоціальної

ситуації загалом.

У сучасній вітчизняній та зарубіжній науці існує чимало досліджень, які

розглядають етнічність, її роль, чинники, прояви у житті суспільства. Про це

свідчить чимала кількість публікацій та існування багатьох відповідних шкіл та

концепцій. Однак саме велика кількість підходів до тлумачення етнічності

робить цю проблему доволі дискусійною. Серед зарубіжних дослідників



насамперед потрібно згадати праці норвезького ученого Ф.Барта [1],

Р.Шермерхорна [2], Е.Сміта, П’єра Ван Ден Берга [3]. В Україні дослідженням

проблеми а займаються В.Євтух [4] О.Картунов [5] та ін.

Сама по собі етнічність є одним з чинників впливу на формування

політичних інтересів і відповідно політичної боротьби. В американській

етнологічній літературі поняття «етнічність» найчастіше використовується у

значенні «характеру або якості етнічної групи», тобто етнічність ніщо інше, як

набір соціокультурних рис, які відрізняють одну етнічну групу від іншої. Таке

визначення етнічності деякою мірою стає традиційним. Його витоки були

закладені Максом Вебером. За його твердженням, етнічність – соціально

детермінована категорія, що ґрунтується на релігії, мові, звичаях або фізичних

рисах, які відрізняють одну етнічну групу від іншої, а також від таких

категорій, як раса або клас. Начебто підсумовуючи більшість визначень

етнічності, Р.Шермерхон запропонував таке: «Етнічність є синтетичним

терміном, який належить до сплаву багатьох рис та компонентів, які становлять

суть будь–якої етнічної групи» [5;17].

В.Євтух, аналізуючи концепції етносоціального розвитку США і Канади,

вказує на найрозповсюдженіші концепції міжетнічних відносин, що впливають

на процес формування сучасної етнонаціональної ситуації; їх можна поділити

на концепції інтеграційного розвитку відносин і концепції конфліктного

розвитку [4,с.100]. Оскільки обидві формуються навколо одного і того самого

феномена (етнічності – збереження етнічної самобутності, своєрідності

багаточисленних компонентів етнічності), то здається цікавим у науковому

плані вияснити витоки цього парадоксу. Ці концепції, за логікою, повинні

виключати одна одну. Формування концепції інтеграційного розвитку

міжетнічних відносин пов’язане з уявленням західних учених, політиків про

можливість інтеграції етнічних меншин у суспільство з панівною етнічною

більшістю. Найактивніше ця концепція обговорювалася у західній

етносоціологічній літературі, починаючи з середини 60–х років ХХ ст., хоча

спроби осмислення інтеграційної взаємодії етносоціальних груп були і раніше.



В аналізі концепції інтеграційного розвитку міжетнічних відносин,

зокрема у Р.Шермерхорна [2,с.123], вона замикається на рівні відносин

домінантності і підлеглості. Центральне місце посідає трактування наявності у

сучасному індустріальному суспільстві етнічної своєрідності в її соціальному

розвитку і прив’язаності до неї значної кількості громадян цього суспільства.

Шермерхорн, зокрема вважає, що «етнічність – це не абсолютна характерна

особливість, яку має або не має група, а мінлива і надзвичайно чуттєва,

вразлива суміш певних рис» [2,с.123–124]. Прихильники концепції

інтеграційного розвитку розглядають етнічну своєрідність як «залишкове»

явище. На думку багатьох західних авторів, розвиток сучасного ринку праці

неодмінно розмиває існуючу етнічну своєрідність, яка економічним прогресом

зводиться до мінімуму і стає не такою помітною. Аргументом для більшості з

них слугує твердження, що рушійним мотивом в орієнтації етнічних груп є

пошук відповідного місця в економічній структурі. У цих пошуках етнічні

характеристики втрачають для індивідуума своє значення, адже воно не відіграє

жодної ролі у механізмі створення і розвитку ринку праці.

У кожному суспільстві існує низка каналів (засобів) соціальної

мобільності, за допомогою яких здійснюється переміщення індивідів і груп –

так звані «соціальні ліфти». Водночас жоден канал не може ефективно

виконувати свої функції в суспільстві без застосування принципу селекції.

Адже його завдання не тільки в тестуванні здібностей індивідів як таких, а й у

відборі тих здібностей і знань, які необхідні для виконання різних функцій:

професійних, політичних та інших, а також у розподілі індивідів по тих

позиціях, на яких вони могли б ці функції здійснювати. Для цього в кожному

каналі є система «сит» для «просіювання» бажаючих отримати ті чи інші

позиції. Такі стратифікаційні бар’єри ще називають «соціальними фільтрами».

У всіх випадках реформатори, стверджує П.Сорокін, повинні уявляти собі

систему «підйому» і «відбору» індивідів у верхні страти суспільства. Зрештою

історію роблять люди [7]. «Люди, що займають положення, яким вони не

відповідають, можуть «успішно» зруйнувати суспільство, але не можуть



створити нічого цінного, і навпаки». Вся ця система, що склалася в суспільстві

з її «ліфтами» і «фільтрами», дуже сильно впливає на стан як верхніх, так і

нижніх прошарків суспільства, забезпечуючи їх моральний і культурний стан, а

також їх налаштованість, умиротворення або роздратованість, що, природно,

безпосередньо позначається на стані всього суспільства, а також на його

історичній долі.

Дуже часто ті самі явища виступають в ролі «соціальних ліфтів» і

«соціальних фільтрів» одночасно. Вони бувають різноманітними, але найбільш

типові з них присутні практично у всіх суспільствах. Серед них можна

виділити: походження (сім’я); освіту; стать і вік; расу і національність;

релігійну приналежність; партійну і професійну приналежність; рівень

народжуваності, смертності та щільність населення; економічне та політичне

становище суспільства.

Одним із найважливіших факторів соціальної мобільності виступає сім’я.

«Хороше походження» у всіх країнах приймається як добре посвідчення

ймовірних якостей особистості, бо саме сім’я найбільше формує особистість

людини, особливо в період її дитинства, прищеплюючи їй установки і цінності,

багато з яких залишаються в людині на все життя. Людина з бідної і

маловідомої сім’ї не має такої вихідної переваги, а «погане походження»

(наприклад, сім’я алкоголіків чи кримінальних елементів) може залишити на

ній «пляму» на все життя. Причому, як у тому, так і в іншому випадку, якості

особистості виявляються в значній мірі передбачуваними.

Зважаючи на те, що трансформаційні процеси містять як позитивні, так і

негативні тенденції у формуванні духовних ідеалів суспільства, не

виключається можливість засвоєння студентською молоддю спотворених,

хибних духовних орієнтирів. На підтвердження цього наведемо слова А.К.

Похресника про те, що «соціалізація всіх категорій молоді в Україні

відбувається у вкрай несприятливих умовах, викликаних поглибленням

системної кризи у суспільстві. Така ситуація найбільш негативно впливає на

становлення та формування молоді, утруднюючи та гальмуючи його, нерідко



надаючи цим процесам негативного контексту, ставлячи перед молоддю важко

виконувані завдання пошуку свого місця у суспільстві; можливостей для

самореалізації. Накладаючись на складнощі самого процесу становлення і

самовизначення молоді, соціальні негаразди надають проблемам соціалізації

молоді в перехідний період небувалої гостроти, підвищують соціальну напругу

у молодіжному середовищі, викликає деструктивні зміни в соціокультурних

орієнтаціях як молоді в цілому, так і студентської молоді в її складі» [13,с.9].

При цьому, студенти ВНЗ технічного спрямування більше, ніж гуманітарного,

беззахисні перед такими тенденціями з огляду на недостатню гуманітарну

складову їхньої підготовки, адже майбутні інженери вивчають значно вужчий

спектр гуманітарних дисциплін.

Важливим фактором, що забезпечує успішну соціалізацію, є формування

молодої людини як активного суб’єкта суспільного життя. Втім, за сучасних

умов серед студентської молоді зароджується і поширюється саме активізм як

перетворена форма соціальної активності. За словами Б.Новікова, «активізм є

активністю суто формальною, такою, що вона розгортається виключно в

діапазоні репродуктивних, а не продуктивних, свободотворчих соціальних

процесів. А діапазон цей, в свою чергу, є зовнішньо детермінованим, жорстко

заданим та контрольованим, строго регламентованим та зумовленим рамками

тих соціальних ролей, що вони в переважній більшості своїй ззовні нав’язані

індивідам та закріплені за ними і вихід за які (вихід, що він неодмінно

передбачає самодіяльність індивіда) є унеможливленим «істеблішментом»

[14,с.101–103]. Різні дослідники по–різному визначають показники соціальної

активності, але, як правило, сходяться на тому, що детермінантами соціальної

активності є трудова активність, гуманність, культура поведінки, здоровий

спосіб життя, активна участь громадян країни у розв’язанні соціально–

економічних проблем суспільства, поліпшенні соціальних умов життя.

Показником соціальної активності можна вважати прояв індивідом

особистісної творчості з метою перетворення власного життя та соціального

середовища, а також розуміння ним суспільної значущості перетворень.



Виходячи з того, що соціальна активність студентів є справді складним

теоретичним конструктом, спроби дослідити її через показники, пов’язані з

готовністю служити ідеї або зацікавленість подіями, що відбуваються в соціумі.

Таким чином, для перехідного періоду характерна деідеологізація

суспільства – на зміну єдиній комуністичній ідеології (читай: гуманістичній) не

прийшла на зміну ні єдина ринкова ідеологія, ні національна, ні будь–яка інша.

З іншого боку, саме на основі деідеологізованого соціуму створюється ситуація

поліідеологічності, коли за відсутності в суспільстві єдиної загальноприйнятої

ідеології функціонують мозаїчні, розірвані ідеологічні системи, побудовані чи

то на релігійних, чи то на політичних орієнтаціях громадян.

Крім того, на пострадянському просторі взагалі зросла упередженість

населення і студентства зокрема до будь–яких ідеологічних систем, що

пов’язане з невиправданням соціальних очікувань. Взагалі ж у ситуації

соціальної аномії процес соціалізації особистості студента значно відрізняється

від усталених норм соціалізації у відносно стабільному суспільстві: соціальні

цінності, норми, настанови, взірці поведінки, що притаманні суспільству в

цілому, значно відрізняються в соціальних спільнотах, групах і можуть мати

протилежний зміст. За таких умов рівень активності особистості молодої

людини може залежати від декількох факторів: творчого потенціалу суб’єкта,

специфіки і рівня освіти молодої людини, найближчого соціального оточення,

рівня кризи соціального середовища, характеру діяльності, культивованих

суспільством мотивацій досягнення.
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